

胞兄涉贿被捕 韩总统向国民道歉

哥哥涉嫌受贿，李明博召开紧急记者会，通过电视直播鞠躬道歉，称“都是我的错”



阅读提示

“近来在我的周围，我的家人中发生了一些不光彩的事情，让国民感到担忧了。”7月24日，韩国总统府青瓦台，现年71岁的总统李明博站在发言台上，面对媒体深深鞠躬道歉。

他的哥哥李相得此前因为涉嫌受贿被捕。李明博的道歉，由电视台向韩国全国直播。

亲信亲属接连落马

“我向那些感到困扰的国民鞠躬道歉。”李明博当天在青瓦台说，“此时此刻我还能埋怨任何人吗？一切都是我的错，我愿意接受任何斥责。”

今年以来，已经进入最后一年任期的李明博身边丑闻不断，先是放送通信委员会前委员会会长、被称为李明博“政治导师”的崔世坤因涉嫌受贿8亿韩元被捕；本月10日，李相得又因涉嫌受贿约6亿韩元（约合52.5万美元）被捕。韩国舆论纷纷要求总统向国民道歉。

李明博24日的道歉并没有事先宣布，而是召开紧急记者会。

“当初我也想过，是否等检方调查结果出来之后再道歉，但最后还是觉得，应提前向国民坦率地表达我的心情，这是目前我能做到的最基本的事情，所以我站在这里向国民致歉。”李明博说。

曾捐出家产促廉洁

李明博说，他自己已努力做到廉洁。“我带着坚决的意志决心做到廉洁从政，我将我的所有财产捐给了社会，每月捐赠了工资。我认为我在一定程度上做到了廉洁从政。但就在我身边却发生了让人失望的事情，这让我感到沉痛万分，实在感到不光彩。”

2009年，李明博将自己大部分财产捐给青少年奖学和福利事业，合计331.42亿韩元（约合人民币1.65亿元），自己只留下位于首尔的住所及部分存款。

在道歉的同时，李明博也在记者会上说，用自责和感慨解决不了今天韩国的各种问题，“目前我国内外的情况相当迫切，需要解决的问题非常重大，作为总统丝毫不能怠慢职责。”

按照韩国宪法，总统不能连任，李明博的任期将于明年2月结束。在他过去4年多的任期里，他已因为各种事由向国民道歉了5次。

执政党声明称悔恨

在李明博道歉后，韩国执政党新世界党也发表声明，就总统亲属涉贿道歉。“政治人物的亲属、亲信涉贿，这是我们政界的‘慢性病’，李明博总统也没能摆脱此病，我们对此深感悔恨。”声明说。



7月24日，韩国总统李明博在总统府就兄长涉贿被捕道歉。

内幕

李明博亲自撰写“道歉演说”

由于李相得尚未被定罪，总统团队未定道歉时间，李明博决定提前。

韩国媒体24日报道称，当天的道歉是李明博自己的决定，他也亲手撰写了道歉发言的全文。

由于李明博的哥哥还没有被定罪，仍是嫌疑人，所以总统的团队截至24日仍没有决定总统道歉的时间。青瓦台一名官员当天早些时候还对韩国媒体说，只要检方正式起诉李相得，总统就会公开道

歉，时间预计在本周。

但面对国民日益高涨的不满情绪，李明博还是决定将道歉的时间提前。一名匿名的青瓦台高官对媒体透露，李明博没有用他的“专职演讲撰写人”，而是自己写了24日的道歉全文。

韩国媒体援引分析人士的话称，李明博在道歉演讲中言辞真切，但又强调韩国目前内外事务迫切，旨在说服韩国国民，能重新信任这位因为身边人的丑闻而变成“跛脚鸭”的总统，能给予他支持，以顺利履行完剩下7个月的任期。

《韩国时报》24日报道称，韩国几乎每一届总统都摆不脱身边人违法违规的怪圈。曾因腐败入狱的有前总统卢武铉的一位兄弟、前总统金大中的几名儿子、前总统金泳三的一名儿子，以及前总统全斗焕的数名兄弟。

韩检方预计26日或27日正式起诉李相得。（据《新京报》）

李明博的五次全民致歉

第一次道歉

2008年5月22日，为进口美国牛肉道歉。

当年，韩国就重新进口美国牛肉与美国达成协议。韩国民众因为担心感染疯牛病，为此接连爆发抗议活动。刚刚上任不到3个月的李明博因此支持率大跌。李明博为此向民众致歉：

“我承认，政府的工作不够细致，没有广泛听取人民的意见，寻求人民的理解。我对这一切都深感遗憾。政府承诺，以后将更加谦逊地满足人民的需求。”

第二次道歉

2008年6月19日，李明博发表全国电视讲话，再次就进口美国牛肉向韩国民众道歉：

“我虚心接受人民的指责，我们疏忽了对民意的了解，我表示非常抱歉。母亲们爱子心切，她们对孩子健康的担忧甚于自身，我却未能体谅到她们爱护孩子的心理。无论是多么迫切的国家大事，我都应该更周到地考虑到民众的反应。任何东西都不能与国民的健康作交换”。

第三次道歉

2009年11月27日，李明博就更改迁都法案向民众道歉。卢武铉任总统时曾决定将首都从首尔迁往世宗市。李明博竞选总统时大力支持这一法案，但当选后又宣布停止部分迁都计划。李明博对此道歉说：

“我当时从事政治活动时间并不长，对有些问题没有经过深思熟虑，当时确实说过按原案推进世宗市计划的话，但现在想起来有些惭愧也有些后悔，对此我真心地表示歉意。”

第四次道歉

2011年4月1日，就韩东南地区新机场建设项目落空道歉。

2011年，韩国政府宣布取消建设一个新机场的计划，当地民众对该项目有很大期待。李明博对此向民众道歉：

“我未能兑现大选时的诺言，为东南地区建立一个新的机场，对此，我个人表示深深的遗憾和懊悔。”

第五次道歉

2012年1月2日：就身边人腐败和私宅问题道歉。

2011年，李明博多名亲属和亲信涉嫌贪污腐败。2011年10月，李明博夫妇以儿子名义购入一幢私宅养老，又被民众认为存在规避遗产税和赠与税的嫌疑。2012年1月2日，李明博在国政演说中向民众道歉：

“回顾过去的一年，我不能不向国民道歉。今后我要改正错误，严加约束自己和身边的人。”